
 

 

 

CONSORZIO PER L'ASSISTENZA MEDICO PSICOPEDAGOGICA 

CERVIGNANO DEL FRIULI 

 
COPIA 

 

VERBALE di deliberazione dell’Assemblea Consortile 
 

OGGETTO: Approvazione del verbale della seduta precedente di data 09/11/2022 
 

 

Non soggetta a controllo  

 

 

L’anno 2022 addì QUINDICI del mese di DICEMBRE alle ore 18.30 l’Assemblea Consortile si è 

riunita presso la sede legale sita in Via P. Sarcinelli n. 113 a Cervignano del Friuli a seguito di 

convocazione trasmessa con nota prot. 004882 dd 30/11/2022: 
 

C.A.M.P.P. Presidente  TIBALD Michele 

AIELLO DEL FRIULI Sindaco:   assente 

AQUILEIA Sindaco:   assente 

BAGNARIA ARSA Sindaco:   assente 

BICINICCO Sindaco:  ** DENTESANO Elisa 

CAMPOLONGO TAPOGLIANO Sindaco: ** CIAN Ivana 

CARLINO Sindaco: ** CODARIN Martina 

CERVIGNANO DEL FRIULI Sindaco:  BALDUCCI Andrea 

CHIOPRIS VISCONE Sindaco:   assente 

FIUMICELLO VILLA VICENTINA Sindaco: ** SOSSI Sara 

GONARS Sindaco:   assente 

LATISANA Sindaco:  ** PITTON Denisa 

LIGNANO SABBIADORO Sindaco:  ** CODROMAZ Alessio 

MARANO LAGUNARE Sindaco:   assente 

MUZZANA DEL TURGNANO Sindaco: ** STOCCO Diega 

PALAZZOLO D. STELLA Sindaco:   D’ALTILIA Franco  

PALMANOVA Sindaco:  TELLINI Giuseppe 

POCENIA Sindaco: ** MONTI Maria Cristina 

PORPETTO Sindaco: ** ZANCHIN Arianna 

PRECENICCO Sindaco:  assente 

RIVIGNANO TEOR Sindaco:  assente 

RONCHIS Sindaco:  assente 

RUDA Sindaco: ** LENARDUZZI Franco  

S. GIORGIO NOGARO Sindaco: * SALVADOR Daniele 

S. MARIA LA LONGA Sindaco: ** URBAN Donatella 

S. VITO AL TORRE Sindaco: * TELLINI Tiziana 

TERZO D’AQUILEIA Sindaco: ** FURLAN Alessio 

TORVISCOSA Sindaco:  assente 

TRIVIGNANO UDINESE Sindaco: ** PELLIZZARI Silvia 

VISCO Sindaco:  CECOTTI Elena 

 

 (*)  vice-sindaco   (**)   per delega 

 

Numero legale: 16  

Numero Enti presenti: 19 (su 29 Enti convocati) 

pari a quote: 73,96 %  

 

 

Funge da Segretario il Direttore dott. Roberto ORLICH. 
 

Il Presidente, Avv. Michele TIBALD, riconosciuta la legalità dell’adunanza invita i presenti a deliberare 

sull’oggetto indicato. 

  

N.  12 del Registro deliberazioni 

Prot. n. 005105 del Registro Protocollo 
 



L’ASSEMBLEA 

RICHIAMATO il verbale n. 3 di data 09/11/2022, trasmesso a tutti gli Enti consorziati con nota prot. 

004882 del 30/11/2022 e allegato alla presente deliberazione della quale fa parte integrante e 

sostanziale; 

A SEGUITO di votazione palese dalla quale emergono i seguenti risultati: 

 

PRESENTI:  n. 19  

FAVOREVOLI:  n. 19  

CONTRARI: n. 0  

ASTENUTI: n. 0  

 

 

DELIBERA 

 

1. DI APPROVARE il verbale n. 3 di data 09/11/2022, allegato alla presente deliberazione della quale 

fa parte integrante e sostanziale. 

2. DI PROVVEDERE alla pubblicazione del presente atto ai sensi della L.R. 21/2003 e s.m.i.. 



Pareri resi ai sensi dell’art. 49 comma 1 del D.lgs 267/2000 
PARERE SOTTO IL PROFILO DELLA REGOLARITÀ TECNICA 

 

IL DIRETTORE  

Vista la suesposta proposta di deliberazione; 

Vista la vigente normativa disciplinante la materia; 

ESPRIME  

Parere favorevole sotto il profilo della regolarità tecnica. 

 

Cervignano del Friuli, lì  30/11/2022 

  IL DIRETTORE  

f.to dott. Roberto ORLICH 

 

 

PARERE SOTTO IL PROFILO DELLA REGOLARITÀ CONTABILE 

 

NON DOVUTO 

 

 

 

 

  



 

 

Letto, confermato e sottoscritto. 

 
IL PRESIDENTE IL DIRETTORE 

f.to Avv. Michele TIBALD f.to dott. Roberto ORLICH 

 

 

 

 

CERTIFICATO DI INIZIO PUBBLICAZIONE 

 

Si certifica che copia conforme all’originale della presente deliberazione all’Albo Pretorio, 

presente sul sito istituzionale dell’Ente, per 15 giorni consecutivi da oggi 16/12/2022 fino al 

31/12/2022 inclusi. 

Cervignano del Friuli, lì 16/12/2022 

 
L’IMPIEGATO ADDETTO 

f.to Sorarù Luisa 
 

  

 

ATTESTATO DI AVVENUTA PUBBLICAZIONE 

 

Si attesta che copia conforme all’originale della presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo 

Pretorio, presente sul sito istituzionale dell’Ente, per 15 giorni consecutivi dal 16/12/2022 fino al 

31/12/2022 inclusi e che contro la stessa non sono pervenuti reclami e/o denunce. 

 

Cervignano del Friuli, lì  _______________ 

IL DIRETTORE 

dott. Roberto ORLICH 
 

 

 

Copia conforme all’originale, ad uso amministrativo. 

Addì lì _____________________________  IL DIRETTORE 

 

 

 

Divenuta esecutiva ai sensi dell’art. 17, c. 12 della L.R. 17/2004. 

 

Cervignano del Friuli, lì 01/01/2023 

 
 

 



 

C . A . M . P . P .  
CONSORZIO PER L’ASSISTENZA MEDICO PSICOPEDAGOGICA 

Sede Legale: Cervignano del Friuli, Via Sarcinelli, 113 

Sede Amministrativa: Cervignano, Via XXIV Maggio, 46 

tel.: 0431/386611 - fax: 0431/386600 
 

VERBALE DELL’ASSEMBLEA CONSORTILE 
 

ANNO VERBALE NUMERO SEDUTA DEL 

2022 3 09/11/2022 

 

L’anno 2022, il giorno 09 del mese di novembre alle ore 18.30 l’Assemblea Consortile si è riunita presso 

la sede legale di Via P. Sarcinelli n. 113 a Cervignano del Friuli, a seguito di convocazione trasmessa con nota 

prot. 004268 del 02/11/2022. 

Svolge le funzioni di Segretario verbalizzante il Direttore, dott. Roberto ORLICH. 

Il Presidente procede con l’appello.  

 

Risultano presenti i legali rappresentanti dei sotto elencati Enti convocati: 

 

Comuni di: Aiello del Friuli, Aquileia, Bagnaria Arsa, Carlino, Cervignano del Friuli, Fiumicello 

Villa Vicentina, Gonars, Latisana, Lignano Sabbiadoro, Marano Lagunare, Muzzana del 

Turgnano, Palazzolo dello Stella, Palmanova, Pocenia, Porpetto, Rivignano Teor, Ruda, 

S. Giorgio di Nogaro, S. Vito al Torre, Terzo di Aquileia, Torviscosa, Trivignano 

Udinese, Visco. 

Sono assenti i legali rappresentanti dei sottoelencati Enti convocati:  

 

Comuni di: Bicinicco, Campolongo Tapogliano, Chiopris Viscone, Precenicco, Ronchis, S. Maria La 

Longa. 

 

I rappresentanti dei Comuni di Campolongo Tapogliano e S. Maria La Longa entrano durante la trattazione 

del punto 2 all’o.d.g.. 

 

Alle ore 18.45, accertata l’osservanza delle norme seguite nella convocazione dell’Assemblea e la regolare 

costituzione della stessa, con n. 23 Enti presenti - pari al 91,37% delle quote di rappresentanza - il Presidente, 

Avv. Michele TIBALD, dichiara aperta la seduta ai sensi dell’art. 3 dello Statuto. 

 

Si passa quindi alla trattazione dei punti all’ordine del giorno che si indicano di seguito: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente di data 26 luglio 2022 

2. Comunicazioni del Presidente 

- Legge regionale di riforma sulla disabilità – aggiornamenti 

- Stato dell’arte del Consorzio 

 

3. Relazione tecnica del Direttore in merito alla situazione contingente del CAMPP 

4. Proposte di deliberazione: 

a) Approvazione della rettifica dell’articolo 57 (Utili e perdite dell’esercizio) del Regolamento 

speciale consortile come presupposto di attuabilità della scelta di autofinanziamento 

finalizzata alla salvaguardia degli equilibri di bilancio nelle future annualità 

b) Riconoscimento di situazione straordinaria di contesto ed adempimenti conseguenti 

 

5. Varie ed eventuali 

 

 

 



 

Il Presidente porge il benvenuto ai rappresentanti dei Comuni, ai componenti del Consiglio di 

Amministrazione e del Collegio dei Revisori dei Conti, al personale dei Servizi Amministrativi presenti.  

 

Passa quindi al primo punto all’ordine del giorno. 

 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente di data 26 luglio 2022. 

 

Il verbale del 26 luglio 2022 viene approvato con l’astensione dei rappresentanti dei Comuni assenti nella 

precedente seduta: Aiello del Friuli, Aquileia, Latisana, Marano Lagunare, Torviscosa. 

 

Il punto “Approvazione del verbale della seduta precedente di data 26 luglio 2022.” costituisce il 

testo della deliberazione n. 09/2022 – prot. 004507 del Registro delle deliberazioni. 

 

 

Entrano i rappresentanti dei Comuni di Santa Maria La 

Longa e Campolongo Tapogliano 

Enti presenti 

n. 25 

Pari a quote % 

94,56% 

 

 

2. Comunicazioni del Presidente 

a. Legge regionale di riforma sulla disabilità - aggiornamenti 

 

Il Presidente comunica ai presenti che l’iter di approvazione del DDL di riforma della legge regionale 

sulla disabilità si è da pochi giorni concluso con l’approvazione quasi unanime avvenuta in Consiglio 

Regionale il 27 ottobre 2022. Sottolinea che prima di addivenire all’approvazione del testo finale il CAMPP 

è stato coinvolto in diversi momenti nei quali è stato possibile presentare le preoccupazioni che sono emerse 

per questa nuova modalità di gestione dei servizi, che sposta nell’area sanitaria un approccio alla persona 

con disabilità che invece ha necessità di rimanere ancorato nell’area sociale. 

Ricorda che la Regione ha motivato tale scelta con il bisogno di un allineamento alla normativa 

nazionale, in particolare quella relativa all’applicazione dei LEA e alle prevalenti componenti sanitarie e 

sociosanitarie. 

In fase di approvazione del testo, sono stati presentati alcuni emendamenti utili a salvaguardare la qualità 

con la quale il Consorzio eroga i propri servizi alle persone con disabilità; quello più importante, che avrebbe 

tutelato in modo puntuale l’attuale modalità di gestione, cioè un’esplicita previsione della possibilità di 

convenzionamento fra la parte sanitaria e l’attuale Ente gestore, non è stato approvato. L’Assessore 

regionale, su questo punto in particolare, ritiene che la previsione normativa, non escludendo esplicitamente 

l’eventuale convenzionamento, consenta anche tale modalità per la gestione dei Servizi, ma è evidente che 

non rendendolo una previsione esplicita il ricorso a tale modalità è meno certo. 

Il testo approvato, all’art. 17, riporta una tempistica diversa rispetto al testo presentato per 

l’approvazione, concedendo ulteriori 6 mesi per l’identificazione delle modalità di attuazione relative al 

passaggio di competenze che dovrà necessariamente concludersi entro ulteriori dodici mesi, quindi entro il 

31/12/2024. In questi due anni, durante i quali i Servizi verranno ancora gestiti con le attuali modalità, il 

Tavolo di lavoro di cui si è chiesta l’istituzione all’Assessore Regionale, si riunirà per determinare in modo 

particolare le linee di negoziazione con l’Azienda Sanitaria.   

 

Conclusa la propria illustrazione il Presidente apre la discussione. 

Il Sindaco di Palazzolo dello Stella interviene per riconoscere che il percorso iniziato con la precedente 

seduta assembleare non ha portato ai risultati attesi. Sottolinea di essere molto amareggiato, ma riconosce 

la necessità di rispettare la norma appena approvata. Ritiene difficile che l’ASUFC possa gestire in 

completa autonomia e da subito i servizi erogati dal Consorzio e auspica di poter collaborare con l’Azienda 

stessa per tutelare le attuali modalità e garantire la qualità organizzativa. 

Il Sindaco di Terzo di Aquileia interviene per sottolineare l’importanza di non trascurare i prossimi 

passaggi e operare per evitare il meccanismo della gestione pubblica realizzata tramite delega al privato. 

Esauriti gli interventi si passa al secondo punto delle comunicazioni: 

 



 

 

b. Stato dell’arte del Consorzio 

Il Presidente richiama la modalità operativa del Consorzio, sempre precisa e puntuale, che ha consentito 

negli anni di chiudere i propri bilanci in equilibrio, anche con misurati avanzi di amministrazione, portando 

avanti i Servizi con qualità e le questioni finanziarie con cautela e prudenza. 

Sottolinea che l’annualità corrente, anche per il Consorzio, si è invece rivelata particolarmente difficile 

a causa di diversi fattori.  

Il principale di questi è la modalità di finanziamento dell’Ente: le quote complessive versate dai Comuni, 

articolate in quota utente e quota abitante, sono invariate da diversi anni, mentre le entrate derivanti dai 

contributi regionali, modificate nella modalità di calcolo dal 2019 per essere agganciate alla popolazione 

14-65 anni residente nel territorio, dimostrano un costante calo dovuto ad una effettiva diminuzione del 

numero dei residenti nel nostro territorio, tendenza che si manifesterà anche nel prossimo futuro.  

D’altra parte i costi dimostrano nel tempo una lieve costante crescita legata all’aumento del numero di 

persone seguite nei diversi servizi: dal 2020 al 2021 le persone sono passate da 890 a 987, ma anche ad un 

incremento del numero dei casi complessi seguiti presso i Servizi diurni che nel 2020 erano 12, nel 2021 

sono diventati 24 e nel 2022 sono 16 e si prevede che nel 2023 possano crescere a 21. 

A tale situazione si aggiungono nuovi e recenti problemi economici determinati, per citare le voci più 

rilevanti, dall’incremento del costo del servizio trasporto (che nella prima parte dell’anno ha ancora risentito 

delle restrizioni dovute alla Pandemia da COVID-19), dall’aumento dei costi delle utenze presso le sedi dei 

servizi, dalla richiesta di adeguamenti ISTAT degli importi dei Servizi erogati presentata da alcuni fornitori. 

Più volte l’Ente ha rappresentato all’Amministrazione Regionale le difficoltà descritte: in occasione 

della rendicontazione dei contributi è stata descritta in modo particolare la sofferenza del settore trasporto, 

in occasione dell’audizione dedicata alla legge di riforma è stata illustrata la questione del rincaro delle 

utenze per il quale il Consorzio, a differenza dei Comuni, non ha modo di beneficiare di aiuti specifici.  

In sede di assestamento si è tentata anche la strada del contributo straordinario, in analogia a quanto la 

Regione ha fatto per le Case di Riposo, ma nulla è stato ottenuto. Si auspica che ci sia un’attenzione nei 

confronti del Consorzio in occasione della prossima legge finanziaria regionale. 

Il Presidente prosegue spiegando che oltre alla situazione difficile dell’anno corrente entro la fine 

dell’anno è necessario approvare il Budget di previsione dell’annualità 2023 e triennio 2023-2025, 

operazione che, alla luce di quanto esposto, risulta impraticabile volendo mantenere tutti i Servizi attivi, 

dare risposta alle nuove richieste presentate dal territorio e evitare di chiedere ai Comuni maggiori esborsi 

per la copertura dei maggiori costi derivanti e delle minori entrate regionali.  

La situazione straordinaria descritta ha portato la Direzione e l’Ufficio ragioneria a promuovere alcuni 

approfondimenti con la collaborazione del Collegio dei Revisori dei Conti per trovare una soluzione 

praticabile. 

La proposta che ne è derivata è quella di approvare la modifica dell’art. 57 del Regolamento Speciale 

per rendere possibile, in una determinata situazione contingente, specificamente autorizzata dall’Assemblea 

Consortile, l’utilizzo del Fondo di Riserva utili esercizi pregressi quale quota di entrate correnti per la 

costruzione del Budget 2023 ed eventualmente successive annualità. 

Al termine dell’illustrazione il Presidente apre la discussione. 

Il Sindaco di Palazzolo dello Stella interviene per riconoscere che è la prima volta che il Consorzio si 

trova in una situazione così complessa e che la proposta presentata è appropriata. Si dichiara favorevole. 

Il Sindaco di Palmanova interviene per chiedere se è possibile prevedere una percentuale massima di 

utilizzo del Fondo riserva per la specifica operazione. 

Il Presidente risponde che prevedere un limite percentuale porterebbe ad una complicazione nei diversi 

passaggi da seguire e assicura che comunque l’Assemblea Consortile è sovrana nel momento in cui 



 

autorizza, di volta in volta, il sussistere della situazione contingente che determina il ricorso all’utilizzo del 

Fondo.  

Interviene il Direttore per sottolineare che nei prossimi due anni il CAMPP non rimarrà comunque 

passivo in attesa degli eventi, ma si farà promotore, nei confronti dell’Amministrazione Regionale, della 

richiesta di revisione dei meccanismi di calcolo dei contributi indirizzata, che non possono tenere conto 

solo della popolazione, ma devono contemplare altri parametri importanti come la complessità dei casi, la 

capacità di avviare nuovi servizi e altri correttivi utili a finanziare la gestione.  

In aggiunta verranno ricercate modalità per ottenere ristori al caro bollette e per accedere ai fondi PNRR 

dai quali è completamente escluso in quanto rivolti agli ambiti territoriali e non ai Consorzi. La continua 

richiesta di servizi da parte del territorio non dovrà essere ignorata.   

Si impegna a predisporre un compendio contenente tutti gli elementi che i Sindaci potranno riprendere 

ed utilizzare nelle riunioni finalizzate a definire le linee di negoziazione tra l’Azienda Sanitaria e la 

Conferenza dei Sindaci, in modo particolare per identificare le modalità di attuazione relative al passaggio 

di competenze dall’attuale Ente Gestore all’Azienda Sanitaria. 

La Consigliera Trapani interviene per condividere uno stato di tristezza generale, dovuto anche alla 

constatazione per non c’è stata attenzione per l’Ente. Ritiene assurdo che una norma nazionale debba essere 

applicata su una realtà regionale così preziosa. Chiede per quale motivo la Regione abbia accettato di 

accondiscendere. Chiede agli amministratori presenti e, in particolare, al Sindaco di Cervignano del Friuli 

di trovare il modo di far capire ai vertici regionali cosa significa trattare una persona con disabilità in un 

ambito sociale e non sanitario. Riporta le esperienze del CAMPP e sottolinea che tutte le associazioni che 

collaborano con i vari Servizi fanno parte del tessuto sociale e non dell’ambito sanitario. Chiede che la 

Regione FVG diventi modello per l’Italia di un diverso modo di trattare la disabilità e non di 

accondiscendere passivamente accettando un modello nazionale non condiviso. 

Il Sindaco di Cervignano del Friuli interviene per sottolineare che fra tutti gli Amministratori presenti 

in seduta è il più inesperto in quanto eletto solo dal mese di giugno 2022, ma sentendosi chiamato 

direttamente in causa ritiene di dover rispondere. Sottolinea che si tratta di un processo già iniziato e arrivato 

ormai alla sua conclusione. Una battaglia contro il testo approvato doveva cominciare molto prima e 

chiedere ora un’interlocuzione con la Regione è evidentemente troppo tardi. Ricorda di essere stato inserito 

fra i componenti del tavolo di lavoro proposto a Riccardi, che però non è stato attivato, e si rammarica di 

non averne sollecitato la convocazione. A tutti gli Amministratori compete ora essere consapevoli di quale 

sia il miglior risultato da ottenere, nel rispetto di quanto disciplinato dalla nuova norma. Ritiene che 

l’interlocuzione con la Regione non sia un passaggio riservato solo agli Amministratori dello stesso 

orientamento politico dei vertici regionali, ma sia doverosamente aperto ad ogni parte politica. 

La Consigliera Trapani precisa che il suo intervento non voleva essere una provocazione. 

Il Presidente ribadisce che la lotta per ottenere un testo adeguato è stata fatta, ma l’articolato è stato 

tenuto riservato per molto tempo. Il CAMPP si è mosso tempestivamente, appena è stato possibile. 

Sottolinea che l’interesse di tutti non è tanto quello di preservare il CAMPP, quanto quello di lottare per 

garantire che tutto ciò che il CAMPP è stato capace di avviare e gestire prosegua con la medesima qualità 

e attenzione oggi esistenti. 

Il Sindaco di Palmanova interviene per chiedere se c’erano dei margini giuridici per far valere la 

specialità della Regione. 

Il Presidente risponde che sono stati fatti molti approfondimenti anche in tal senso confermando che la 

nuova norma regionale in tema di disabilità riprende in particolare le disposizioni nazionali sui LEA. 

 

Esce il Comune di Aquileia 
Enti presenti 

n. 24 

Pari a quote % 

91,60% 

  



 

Il Consigliere Bolzon interviene per portare l’attenzione sulle dimensioni territoriali della Bassa Friulana 

rispetto al restante territorio di competenza dell’ASUFC e ritenendo difficile sia una gestione differenziata 

da parte dell’ASUFC nei diversi territori sia una possibile modalità organizzativa consortile anche nel resto 

del territorio di competenza di ASUFC. 

Il Presidente chiede se ci sono ulteriori interventi. 

Nessuno prende la parola. 

4. Proposte di deliberazione: 

a) Approvazione della rettifica dell’articolo 57 (Utili e perdite dell’esercizio) del Regolamento 

speciale consortile come presupposto di attuabilità della scelta di autofinanziamento 

finalizzata alla salvaguardia degli equilibri di bilancio nelle future annualità 

b) Riconoscimento di situazione straordinaria di contesto ed adempimenti conseguenti 

Il Presidente pone quindi in votazione i punti 4 a) e 4 b) all’ordine del giorno. 

Il punto “Approvazione della rettifica dell’articolo 57 (Utili e perdite dell’esercizio) del 

Regolamento speciale consortile come presupposto di attuabilità della scelta di autofinanziamento 

finalizzata alla salvaguardia degli equilibri di bilancio nelle future annualità”, viene approvato 

all’unanimità e costituisce la deliberazione n. 010/2022 prot. 004508 del Registro delle deliberazioni. 

Il punto “Riconoscimento di situazione straordinaria di contesto ed adempimenti conseguenti”, 

viene approvato all’unanimità e costituisce la deliberazione n. 011/2022 prot. 004509 del Registro delle 

deliberazioni.  

5. Varie ed eventuali  

 

Il Presidente porta all’attenzione dell’Assemblea il prossimo appuntamento per l’approvazione del 

Budget triennale di Spesa 2023-2025, da realizzare entro il mese di dicembre. 

 

Alle ore 20.10, non essendoci ulteriori argomenti all’ordine del giorno, la seduta è tolta.  

 

  



 

Il presente verbale è composto di n. 21 pagine, scritte su una sola facciata di ogni foglio e contiene n. 3 

deliberazioni (dalla n. 09/2022 alla n. 11/2022). 

 

 

IL PRESIDENTE 

f.to Avv. Michele Tibald 

 

IL DIRETTORE 

f.to Dott. Roberto ORLICH 

 

 

 

 

Referto di pubblicazione 

 

Si certifica che copia conforme delle deliberazioni della presente seduta viene pubblicata all’Albo On-line, 

presente sul sito del Consorzio, per il periodo di seguito specificato: 

 

Deliberazione n. 09/2022 dal 10/11/2022 fino al 25/11/2022 

Deliberazione n. 10/2022 dal 10/11/2022 fino al 25/11/2022 

Deliberazione n. 11/2022 dal 10/11/2022 fino al 25/11/2022 

 

 

 

 

Cervignano del Friuli, 10/11/2022 

 

IL DIRETTORE 

f.to dott. Roberto ORLICH 

 

 


